MFB Faktoring


Az MFB által felállítható faktoring pénzintézetnek az lehet a célja, hogy a likviditási gondokkal küzdő vállalkozások terheit legalább átmenetileg megkönnyítse. Lehetőleg úgy, hogy ez ne járjon extra terhekkel a faktoring révén gyorsabban forráshoz jutók számára. (Maga a faktoring ugyanis általában drágább, mint a normál forgóeszköz hitel - annak ellenére, hogy sok területen alacsony a nem fizetés kockázata.)

Speciális állami faktoring program a körbetartozások megszüntetésére

A körbetartozások állami eszközökkel történő felszámolásában fontos szerepe lehet egy speciális elvek szerint működő állami tulajdonú faktoring társaságnak, mely a Magyar Fejlesztési Bank szakosított leányvállalataként működhet. 
A faktoring társaság működésében a speciális az lenne, hogy a megszokott eljárással szemben, amikor csak a le nem járt követeléseket hajlandóak befogadni, esetünkben kimondottan a lejárt határidejű követelések megvásárlása történne 5-7%-os diszkonttal. Ehhez természetesen - a visszaélések megelőzése érdekében - az ügyletben résztvevő vállalkozások előzetesen meg kell, hogy feleljenek bizonyos követelményeknek. A kereskedelmi és ipar kamara által kialakított szerződési minta és követelmények alapján,  egy előzetes monitoringon átesve lehetne a körbetartozást megszüntetni hivatott faktoring program résztvevőjévé válni. A rendszer működtetésében a kereskedelmi és ipar kamara békéltető testületei, esetleg a választott bírósága is szerepet kaphatnak. 
A program másik fontos eleme a megvásárolt követelések kezelésének sajátossága. Mivel az elismert, de lejárt fizetési határidejű követelés a faktorálás után az állami egyik szereplőjének a tulajdonába kerül, így megfelelő szabályozás esetén adók módjára behajtandó köztartozássá minősülhet, melynek beszedése átadható az állam megfelelő szakosított szervének, az Apeh-nak. Mindennek lenne még egy fegyelmező hatása az adósra: felkerülne a lejárt köztartozással rendelkezők listájára, így a követelés kiegyenlítéséig nem tudna „nullás” igazolást szerezni az Apeh-tól a pályázatokon, közbeszerzéseken való induláshoz. 


A faktoring szerepe a körbetartozásoktól leginkább szenvedő iparágakban

Élelmiszeripari faktoring
A magyar élelmiszeripar attól szenved, hogy lassan jut a pénzéhez. A kritikus likviditási helyzet miatt a kereskedelemi bankok nemigen adtak hiteleket az ágazatnak. Ők pedig erre igen csak rá vannak szorulva, mert a nagy élelmiszer láncok késedelmesen fizetnek feléjük (is). 
Faktoring révén a gondjaik csökkenthetők. Az MFB megvásárolná pl. a húsipari cégektől az élelmiszeripari láncokkal szembeni követeléseiket, melyeket később ő hajtana be a bevásárló központoktól, láncoktól. 
Az MFB már szembesült ezzel a problémahalmazzal. A korábbi kormány jó egy éve 20-30 mrd Ft körüli forgóeszköz-hitel programot hirdetett az élelmiszeripari cégek részére. 
Valódi megoldást persze az jelentene, ha az állam rendet teremtene „a nemfizetés” háza táján. (akár példa-statuálással.) Persze vigyázni kell, mert az élelmiszeripar kiszolgáltatott helyzetben van. Ha egy cégnek nincs más alternatív piaca, akkor  később az adott lánc (vagy azok kartellekre emlékeztető együttese)  megtorolhatja pl. egy húsüzemen azt a „sérelmet”, hogy a magyar állam már 30-35 nap múlva beszedte tőle a már réges-rég eladott hús ellenértékét. Ezért a kereskedelemi láncokat gyorsabb fizetésre kényszerítő nagyobb állami akcióba ott ill. akkor érdemes kezdeni, ha a nem külföldi tulajdonban álló boltok, élelmiszer-láncok az adott körzetben kellő piacot kínálnak az adott élelmiszeripari cég termékei számára. 
A nemfizetési helyzetek kezelését egyébként segíthetné a pénzügyi törvény olyan módosítása, hogy amennyiben egyébként kielégítő likviditású cégek jelentős (összegű ill. időtartamú ) késedelembe esnek, akkor az pénzügyi tevékenységet jelent (hitelezés kikényszerítése), amely számukra tiltott, mert nem bankok és nem pénzügyi vállalkozások. Azaz ettől elrettentő összegű bírsággal sújthatóak.
Építőipari program
A kormány tervezett intézkedései általában azt eredményezik, hogy legális (banki, állami és az egyén által a banknál letett stb.) forrásból finanszírozódik a panelek felújítása, a bérlakás-építés, a támogatott lakásépítés, stb. Jó lenne megőrizni a bankokon keresztüli pénzáramlás rendszerét. Ezt segíthetné az MFB faktoringja is.
Egyik módszer lehetne, hogy az alvállalkozó benyújthatná a számla másolatát az MFB-nek, (vagy az által megbízott kereskedelmi banknak). A bank bizonyos nagyságrend felett helyszíni szemlével meggyőződne arról, hogy a munka elvégzése alapvetően helyes volt-e (kellő minőségű és mennyiségű anyag kerül-e beépítésre, statikailag megfelelőnek tűnik-e a munka stb.). Ez alapján átvenné faktorálásra az alvállalkozótól a számlát és átutalná számára a számla nagyobb hányadát (mondjuk a 75-80%-át). Az alvállalkozó a számlának a még fennmaradó hányadát már a fővállalkozótól kapná meg. 
Egy példával: a fővállalkozó 110 millió Ft-ért szerződött és van 3 db alvállalkozója, egyénként 30-30-30 mó Ft szerződéses árral. Ha ezek a munkájukat elvégezték, akkor az MFB faktorbankja 24-24-24 mó Ft-ot ad nekik. Ezt az összesen 72 mó Ft-ot nem is kapja kézhez a fővállalkozó. A minőségi átvétel esetén kaphatják meg a 20-20-20%-okat, de azt már a fővállalkozótól - aki átveszi tőlük a munkát.
Megfontolandó, hogy átvihető-e a program a magán építkezésekre is. 

További lehetőségek a faktoringban

Beruházási követelés faktoringja
Az EU lassú fizetése nehéz helyzetet okoz a beruházásokat megvalósító pályázatokon nyertes cégeknek. Ezen lehetne segíteni, ha az EU pályázat nyertese számára megadnák azt a lehetőséget, hogy az ő által kifizetendő számlát a kivitelezője benyújthatja a MFB faktoringhoz. Az kifizetné a számla ellenértékét a kivitelezőnek.
Így lenne idő nyugodtan kivárni azt, hogy az EU átutalja az adott összeget a beruházó cégnek (fél-egy év múlva).
Szerencsés lenne, ha a faktoring cég kapcsolatban lenne azzal az intézménnyel, amelyik fél-egy év múlva elbírálja a számla jogosságát. Így minimális lenne a kockázat abban, hogy a faktoring cég bukik.
Meg kell jegyezni, hogy a szokásosnál kockázatosabb lehet a végső szakasz, amikor már nem maradt fenn EU által finanszírozandó összeg. Ekkor ugyanis vonzóbb lehet „lelépni” az összeggel.
Költségvetési kötelezettség későbbi teljesítése faktoringgal
A korábbi kormány valószínűleg 100-200 mrd Ft-nyi ki nem elegyenlített követelést hagy maga után. Amennyiben az érintett beszállítók (pl. egy mosoda a Honvédség vagy egy kórház felé) a számlájukat az MFB faktoring bankjának adnák, az cserébe az ellenértéket feléjük kiegyenlíthetné. Ezt akkor célszerű alkalmazni, ha az IMF, az EU csak kis elmozdulást enged meg hazánk számára a 2010. évi állami deficit tekintetében.
Kívánatos lenne, hogy a beszállító cégeknek ne kelljen még faktoring díjat, kamatot stb. is fizetnie.
Megjegyzés: 
A követelések behajtásának idén nyártól új szabályai lesznek. Ebben a szokásos bírói út helyett lehetséges a fizetési meghagyás – a jegyzők közvetítésével.
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